

▼香港致力打造成為國際金融科技中心樞紐。圖為本月初在港舉行的「香港金融科技周及StartmeupHK創業節2025」。

# 經濟觀察家

近年來,香港在金融科技領域拔得頭,前瞻性的戰略布局和創新的監管框架助

推香港金融科技水平大幅提升,躋身全球十大金融科技城市,競爭優勢持續顯現。香港致力打造國際金融科技中心樞紐,既是順應金融創新生態和應用新趨勢,也是為了增強香港國際金融中心的獨特優勢,充分釋放「金融+科技」雙引擎競相發展的潛能。

# 港打造金融科技樞紐 強化優勢



金融觀察 鄧宇

金融和 支屬新生物 物,香港和

發展金融科技時審慎規管和鼓勵市場 創新的實踐經驗更顯寶貴。通過發揮 香港在金融科技的「試驗田」作用, 一方面有助於賦能香港國際金融中中, 能級躍升,保持全球創新的動力,助推香 發各界探索金融創新的動力,助推香 港加快建設「金融+科技」雙引擎 另一方面也為AI與金融科技的融查發 展創造有利條件,支持金融基建迭代 升級和金融機構數字化轉型,增強金 融體系穩健和韌性。

#### 有效監管 降低潛在風險

#### 一、前瞻性引領金融科技政策及監管 創新

經過數年探索實踐,香港已成為 具有全球吸引力和競爭力的金融科技 中心。特區政府圍繞金融科技發展制 定中長期政策,監管部門及業界推動 香港金融科技發展,加快構建金融科 技生態圈,同時也強調穩健發展金融 科技。2023年施政報告提到「拓闊綠 色金融科技的生態圈,打造香港為綠 色金融科技樞紐 | ; 2024年施政報告 則圍繞「構建金融科技創新生態圈 | 提出四項具體措施,包括推動以央行 數字貨幣 (CBDC) 跨境支付應用、 完善虛擬資產交易規管、推動現實世 界資產(RWA)代幣化及數碼貨幣生 態系統、推動數碼證券市場發展。 2025年施政報告強調「穩健發展金融 科技丨,聚焦代幣化Ensemble項目 和落實穩定幣發行人制度兩項重點事 項,平衡金融創新與規範發展。

鑒於金融科技存在潛在風險和不 確定性,香港在發展金融科技的進程 中有兩項有益經驗。一是「監管沙 盒 | 模式。金管局於2016年9月推出 「金融科技監管沙盒」,讓銀行及科 技公司可收集數據及用戶意見,加快 推出產品及減低開發成本,及加強不 同監管機構的協調。2024年8月,金 管局推出全新的生成式人工智能 (GenAI)沙盒,透過沙盒測試 GenAI在風險管理、檢測和預防欺 詐、客戶體驗等方面的應用,並鼓勵 銀行研究更多應用場景。截至2025年 9月底,共有379項金融科技項目獲准 使用沙盒進行試行。二是「持牌」制 **度**。比如數字銀行,早期稱「虛擬銀 行|,2018年5月金管局發出《虛擬 銀行的認可》指引修訂本,2024年10 月修訂更名為《數字銀行的認可》, 闡釋金管局的發牌原則,以期符合 《銀行業條例》相關準則。

## 二、漸進性有序推動金融科技創新應

金融科技的發展核心在於推動金融與科技的雙向賦能,而香港具備優越的監管及應用環境,近年來香港在數字資產領域取得較大突破,圍繞跨境支付、金融代幣化、虛擬資產交易等推出諸多政策舉措,同時在監管模式上推行包括監管沙盒、閉環管理等多種創新,確保金融科技應用高效更捷的同時也更加安全。圍繞「數字資產發展政策宣言2.0」及「金融科技

#### GFCI 38金融中心金融科技排名與得分

金融中心	金融科技排名	較上期變化	金融科技得分	較上期變化
香港	1	+3	760	+14
深圳	2	+1	756	+9
紐約	3	-2	750	+1
新加坡	4	+4	745	+21
倫敦	5	-3	743	-5

資料來源:第38期全球金融中心指數報告(GFCI 38)

2030」遠景,香港證券、保險及銀行等監管機構陸續推出支持性措施,一方面在法律制度、監管規則及平台建設等提供詳細的路線圖,包括夯實數字金融基建,完善相關法律和監管制度,另一方面圍繞數字資產、跨境支付、保險科技等領域布局,包括擴大監管沙盒試驗,轉向安全開放,搭建安全可靠的金融科技名創企業增加超過4倍,由2016年的138家增至2024年的619家。

數字基建方面,香港聚焦跨境支付結算,構建創新和開放的數字貨幣生態。由金管局與其他央行主導並深度參與的mBridge(多邊央行數字貨幣橋)項目具有代表性,旨在提升跨境支付與結算的效率。另外,旨不是管局通過實施「數碼港元先導計劃」可能使用的新型數碼貨幣的創新用例。2025年10月,金管局發布《「數碼港元」先導計劃第二階段報告》提出,除了在零售層面之外,未來將優先發展數碼港元供金融機構應用,以支持代幣化生態系統的發展與跨境支付場景。預計相關籌備工作將在2026年完成。

# 數字資產發展方面,香港的監管

**創新走在前列。2025**年施政報告提出 「制訂數字資產交易及託管服務發牌 制度的立法建議」,有助規範香港數 字資產業務發展。圍繞穩定幣監管, 金管局於2024年3月推出「穩定幣沙 盒」,其間參與者同監管直接溝通, 測試業務以期符合監管要求。在過往 三年多的測試,在2025年8月份發布 《穩定幣條例》,並設有6個月過渡 期。圍繞建設虛擬資產中心,香港監 管機構秉持穩健和開放,明確虛擬資 產交易平台(VATP)須持牌經營, 確保履行合規要求。2025年2月,香 港證監會針對虛擬資產市場發展發布 監管路線圖,構建彈性的虛擬資產生 態系統。證監會提出監管框架分別涵 蓋A(准入)、S(保障)、P(產 品)、I(基礎設施)和Re(關係) 五大支柱/維度,以及總計12項具體 措施,其目標是吸引更多的優質項目 和機構進入市場,同時確保進入的項 目符合監管要求。

## 加快數字化轉型 提升效能

#### 三、負責任地推動金融機構的業務及 系統更新迭代

數字經濟和數字金融成為主流趨勢,驅動金融機構數字化轉型加快。 香港作為國際金融中心,數字化需求 更具多元且國際化,中外資銀行、證 券、保險及資管公司等一方面需要推 動內部流程和管理數字化,以此提升 效能,另一方面也需要應對市場和客 戶的數字化便利需求,迫切需要金融 科技賦能。

香港金融科技快速興起,對金融 機構既是拓展新興業務增長的機遇, 但也帶來挑戰,包括信息科技風險的 上升、網絡安全漏洞、高頻度的網絡 攻擊等,可能對金融機構的營運和系 統構成威脅。就此而言,負責任地推 動金融機構的業務及系統更新迭代, 確保穩健合規經營,防範衍生的新興 金融風險。兩個維度來看:一是創新 業務的合規和可持續。香港本地監管 鼓勵支持虛擬資產交易或穩定幣等前 沿金融科技應用發展,但同時強調合 規性,明確採取「風險為本」的監管 原則,比如虛擬資產交易、穩定幣發 行等,要求持牌經營及符合各項資 質,並在經營活動中受到監管;**二是** 防範信息科技風險的緊迫性。人工智 能及數字資產交易等作為新興事物存 在潛在風險,香港監管部門密切監測 數字資產等新興金融風險,同時提出 採取互動和持續演進的監管方法,確 保有效管理新興技術帶來的系統性風 險,以維護銀行體系的穩定性。

# 匯聚人才 培育新質生產力

## 四、結論與展望

總結來看,香港在打造金融科技 樞紐的進程中,有三點經驗啟示:一 是前瞻性的金融科技政策以及清晰的 發展策略,並保持政策迭代和策略更 新,2021年金管局的「金融科技 2025」策略和2025年的「金融科技 2030」遠景接續發力,推動形成一系 列的階段性成果;二是暢通和開放的 金融監管理念,通過「沙盒」模式實 現監管和業界、運營者的直接溝通、 高效反饋,以及支持特區政府更新修 訂政策,並經過立法程序明確為法律 制度;三是重視新興領域金融風險防 範,通過嚴格的「牌照」制度篩選合 資格運營者,確保「准入」名單的質 素,保障金融科技安全、穩健。

展望未來,香港金融科技的政策引領創新本身就具有長遠的戰略眼光,金融科技監管框架和制度的完善為孵化金融科技初創公司提供了極佳的土壤,監管、市場和業界的協作有利於提升香港金融科技的競爭力,同時在香港所構建的虛擬資產中心以及各類金融科技生態,將匯聚更多的金融科技人才、企業和投資,培育香港獨具特色的新質生產力,進而推動AI和數據科學產業發展。

(作者為上海金融與發展實驗室 特聘研究員。本文僅代表個人觀點)

# 21世紀的三種新經濟思考

經管之見 李 勤

上世紀天才發明 家巴克明斯特・富勒 (Buckminister Fuller)

有言:「如果只是對抗既有現實,你永遠無法促成改變。若想促成改變,你得打造新的模式,好讓既有模式顯得老舊過時。」正是與其泛泛之說,不如身體力行、付諸實踐。

無論是學有所長的經濟學家或是新企業人,現在都是時候檢查腦海中固有的「存貨」,並用更能符合現代需求的圖像,與時俱進。筆者近日閱畢拉沃斯(Kate Raworth)的《甜甜圈經濟學》一書,頗有啟發。本文是分享筆者閱讀該書的心得,並闡述對經濟學家如何有利國計民生的期待。

拉沃斯用圖像象徵各種新經濟思考,主要有下述三項。

# (1)改變目標(甜甜圈)看見全貌 (將環保嵌入整體經濟)

多年來,經濟學一直以GDP作為主要的經濟增長衡量指標,並把GDP成長將所得、財富不均合理化,因此生態遭到前所未見的破壞。在21世紀,人類需要樹立更遠大的目標:在保護地球生態的前提下,滿足大部分人的需要。甜甜圈總結這個目標,探索如何能讓經濟以平衡的方式循序漸進發展。

主流經濟學在描繪整體經濟時, 只用一張範圍有限的圖片(「循環流向 圖」),內容只包括效率、自由放任、 家戶行為等。現在是時候重新描繪經濟,將經濟嵌入社會與自然的環境當中,催生新的論述,包括市場力量、國 與國之間夥伴關係、家庭的核心角色, 以及再生資源的創意。最近,新鴻基的 產旗下九龍站環球貿易廣場(ICC)成 為亞洲首幢建築物榮獲美國綠色建築委 員會頒發「領先能源與環境設計先鋒 (LEED) 5.0版(既有建築:營運與維 護)」鉑金級認證。這是將再生能源創 意付諸實踐的範例。

#### 企業重視ESG 符合現代價值

今年10月28日,中國人民銀行原副行長李東榮在2025金融街論壇科技驅動ESG升級分論壇致辭中指出,在國家「雙碳」目標指引下,內地企業對ESG(環境、社會及管治)的認知正從「被動履行」向「主動擔當」轉變,愈來愈多的企業將ESG視為可持續發展和業務增長的新引擎。相關研究也表明,ESG評分較高的公司具有相對較好的盈利能力和較低的系統性風險,進一步增強社會對ESG投資價值的信心。這是一個符合現代價值的趨向。

#### (2)培養有社會適應力、能與別人相 處的人才

在20世紀的經濟學核心,源於古 典經濟學大師亞當斯密在《國富論》 (The Wealth of Nations)所描繪的 理性經濟人:自利而且各自獨立,精於 計算,而且能夠主宰自然。這是事情的 一面,另一面是,人性遠比理性經濟人 還要豐富,具有社會共融性,相互依 存,彼此合作、信任,價值觀偏向依賴 自然生態。

筆者最近在廣州刊物《南風窗》看到一篇研究報告,表示內地青年在2021至2025年聚焦於數字社會與情感結構。青年學生的選題融合了人類學、社會學、傳播學、經濟學、心理學、技術倫理等領域,呈現方式也愈來愈多樣。可見內地正加緊培養有社會適應力、具備廣闊視野及多元知識的人才。

香港的高等教育課程亦考慮到上述提及的另一面,如香港中文大學崇基學院着重全人發展,致力與時並進,推行多元化教育,包括與海外和內地交流及文化考察;音樂、體育和藝術項目;語文學習活動等,藉以促進個人成長、拓闊視野。同時,透過各項獎勵計劃,讓同學實踐夢想、發揮創意、開創潛能、培育領袖才能。這樣,便可以培養有獨立精神,勇於開拓新天地的一代。「少年強,則國強」(梁啟超名言),可以預期。

## 建綠色新能源 打造循環經濟

#### (3) 創造考量再生的設計

長久以來,經濟理論總認為優美的環境為奢侈品,只有富有的人才負擔得起。污染會先惡化,之後才會改變,而經濟成長最終將環境變得乾淨,但這樣的法則並不必然存在。生態破壞並非完全是落後的工業設計使然,新科技如AI、算力等耗電量甚大。這個世紀需要能夠驅動再生設計的經濟思維,由此打造出循環經濟(而非線性經濟),重新完整參與地球的生命循環過程。

「十五五」規劃建議提到「美麗中國建設取得重大進展」,包括綠色生活方式基本形成,清潔低碳安全高效的新型能源體系多初步形成。筆者看到,內地的發展正沿着這個可持續方向。筆者亦看到,中電的產品設計也是沿着這個思路,鼓勵香港工商及住宅客戶安裝太陽能或風能發電系統,再行接駁至中電電網後,便可獲更便宜的上網電價。

這些新思考方式的原則、模式, 符合新時代潮流,能幫助經濟學思想家 與時俱進,產生出新的經濟思維。

我們今天處身的世界變化十分快速,而且充滿不確定性。企業家既要放眼未來,安排好資源配置、作出中長期部署,亦要務實,聚焦於存在而迫切要解決的問題。因此有真知灼見的經濟學家為整體社會發展獻策的着眼點,宜放在此兩方面。

筆者建議,在未來一段時間,經濟思想家可融會貫通上述三種思考方式,結合產業群發展趨勢,提出可行的具體建議,以利促進國計民生走向更高層次。

(作者為理大工商管理博士、資 深金融家)

# 按揭以租金作入息 問清銀行計法



談樓說按 王美鳳

上期(11 **月3日A14版)** 提及銀行可將

租金之一個百分比列作按揭申請人的入息計,連租約物業可計租金高達70%至80%,未出租物業可按預估租值之60%至70%(個別高達80%)計作入息;本文繼續提出按揭申請人需注意的地方。

銀行對於這方面的計算方式及審 批準則不盡相同,例如銀行之間在計算 物業租金又或預估租值列作入息的百分 比並非相同,當中亦可能附帶條件,例 如對於連租約之單位,有些銀行可將租 金之80%列作入息計,有些銀行則僅 限於高達租金之70%計作入息,亦有 銀行是因應不同樓價、租約是否已打釐 印去批出有關百分比。而銀行最終是否 可批出有關租金之百分比,亦有機會視 乎其他因素一併評估包括按揭申請人的 供款能力、財務背景、信貸紀錄,以及 物業質素等。

## 退休與在職人士審批有別

無論以實際租金又或以預估租金作為入息計算,有關按揭物業需為現樓,換句話說,若然物業仍屬樓花,買家便不能以租金作為入息申請樓花按揭。而以租金作為入息計算的按揭物業是用作出租用途,買家便不能選用按保申請九成按揭,出租物業的最高按揭成數現為七成。租金可計作入息的審批方式,有助借款人憑藉租金收入證明還款能力,從而減低工作入息之要求,又或

可藉此提高按揭貸款額,對於退休人士 欠缺工作入息證明但希望買樓收租獲取 被動收入亦合適。若屬於連租約物業, 證明已在收取每月租金,即使借款人已 沒有工作收入,僅以租金收入作為申請 按揭的入息證明,仍可獲較多銀行接 納;但若屬於未有租約的預估物業租值 方式,不少銀行要求借款人需要自身 工作入息證明,預估物業租金則作為輔 助入息,當中例如有銀行要求在符合供 款佔入息比率方面,總入息最少有六成 來自工作,餘下四成可用預估物業租值 來計算;又或評估工作入息水平是否足 以應付供樓金額。

買樓收租是香港人熱門的長線投資方式,原因不難理解,每月除了定期有租金回報,若樓價處於升軌,持有物業亦可享財富增值;加上買家在申請按揭時,大部分租金可列作入息計算,減低按揭上會難度。銀行之間對於物業租金收入的計算方式並非相同,有些銀行在這方面的評估方式較具彈性,用家可向按揭轉介公司或不同銀行了解。

(作者為中原按揭經紀董事總經理)



▲買樓收租是港人熱門的長線投資。